



г. Саратов, ул. Григорьева, 45

6+

ГАЗЕТА САРАТОВСКОЙ РЕГИОНАЛЬНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТРЕЗВОСТИ И ЗДОРОВЬЯ

№ 284, 28 ноября, 2018 г.

Более года продолжался президентский проект «Правнуки бессмертных». В этом номере мы рассказываем о его завершении, подводим итоги в репортажах, посвящённых осеннему слёту «Дорога к успеху» и уличной акции «Откажись от табака – забей на курение!»

## ПАМЯТИ ПРЕДКОВ БУДЕМ ДОСТОЙНЫ!

В современном мире идёт поиск смыслов, национальных идей, призванных объединить людей, создать предпочтения для морально-нравственного, духовного развития людей, развития гуманности и человечности. В России этот поиск чётко ориентирован на традиционные ценности семьи, духовности и справедливости, чем мы и отличаемся от западной цивилизации, выбравшей несколько иной путь, как показывает современная история, ведущий к распаду традиционных ценностей и семьи, и личности.

Находясь в поисках нравственных смыслов, мы всё больше обращаем свой взгляд в прошлое. Бессмертный полк стал для нас той точкой отсчёта, которая для современной молодёжи может стать путеводной звездой. Понимая это, мы использовали накопившийся опыт нашей общественной организации в сфере воспитания одной из главных нравственных ценностей – трезвости через патриотическое воспитание. Создали проект «Правнуки бессмертных». Главная идея проекта проста: вовлечь подростков в воспитательную программу, исполнителями которой будут они сами. Программа строилась на главном концептуальном посыле: наши предки отвоевали свободу для нашей страны от фашистов, перед нами стоит задача спасти страну от алкогольно-наркотического вымирания!

Трудно? Детям и подросткам не по силам? Мы как раз уверены, что главная задача взрослых не допустить уничтожения наших детей алкоголем и другими наркотиками, воспитать их в трезвости, умении защитить свою трезвеннюю позицию, не поддаваться на обман распространителей этих наркотических ядов. Мы убеждены, что трезвости надо учить, и лучше – примером.

Пример важен и личный, и исторический. Распространители алкоголя, табака, нетрезвого образа жизни, как сознательные (производители, продавцы, западные спецслужбы), так и наивно-бессознательные (приверженцы питейных традиций, зависимые как на психическом, так и на физическом уровне люди) – создали мощную сеть распространения этих веществ на легальном уровне, которая программирует детей на питейный нездоровый образ жизни, что и отнимает у них природную трезвость. Трезвые здоровые силы общества также обязаны создать программы обучения трезвому здоровому образу жизни.

Именно такой программой и является проект «Правнуки бессмертных». Используя скаутскую систему воспитания, основанную на патриотическом посыле, создающую интерес и мотивацию у детей и подростков на создании личного вклада в общее дело, мы вместе прошли путь, занявший больше года, создали программу, которую можно использовать в работе с детьми и подростками, даже с их родителями.

В программе: сетевые акции «Летопись семейных побед», «Патриот», в которых участвовали вместе с детьми и родителями, выездные сборы «Во славу Отечества», «Дорога к успеху», интеллектуальные игры «Здравомыслие», на которых выясняли, кто самый большой знаток трезвого здорового образа жизни, квест-игры «Трезвые забавы», праздник первого костра, уличные праздники трезвости 11 сентября, во Всемирные дни отказа от табака осенью и весной, добровольческие десанты, уроки трезвости, интерактивная игра «Ключи здоровья», патенточные лагеря «ОПЛОТ» и «Иргиз» – многое другое, что и составило программу трезвости и патриотизма, понятную и интересную для детей, формирующую у них осознанное отношение к сохранению своей природной трезвости.

По определению отца Игоря Бачинина, магистра богословия, председателя Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение», трезвость – это нравственная ценность, проявляющаяся в воздержании, здравомыслии, непрестанной бдительности над собой, охранении души и тела от всяческих нечестивых, греховных мыслей, пожеланий и дел.

С таким широким толкованием понятия ТРЕЗВОСТЬ мы согласны полностью, именно такой подход к этому слову формирует трезвеннеческое сознание, основанное на традициях не только русского языка, но и народной традиции воспитывать детей своим примером трезвой нравственно-духовной жизни. Научить наших детей трезвости – научить их сохранять природный дар, научить здравомыслию, ответственности, умению оценивать свои мысли и дела, научить их любить и беречь свою семью, знать свои корни, уметь гордиться своими предками, уметь любить и уважать своих отцов и матерей, своих учителей, знать историю своего Отечества, любить Родину.

Наталия Александровна КОРОЛЬКОВА,  
председатель Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья

## «ОТКАЖИСЬ ОТ ТАБАКА – ЗАБЕЙ НА КУРЕНИЕ!» –

так называлась уличная акция 17 ноября 2018 года на пешеходной зоне возле ретро-трамвая, которую провела Саратовская региональная общественная организация трезвости и здоровья совместно со своими соратниками по движению «Саратов молодой» в рамках президентского проекта «Правнуки бессмертных». На этот раз земляков призывают отказаться от табака молодёжные организации «Трезвый Саратов», «Возрождение», Союз добровольцев России, атлетический клуб «Максимум», клуб исторической реконструкции «Пересвет» и студенты медицинского колледжа СГМУ. Но главной движущей силой (особенно в танцах!) выступили наши скауты и учащиеся школ №№ 6, 8, 10, 40, 82, 90, лицее № 4, 15 и «Солярис», ребята из Центра «Возвращение» Ленинского района, Центра помощи семье и детям города Саратова, аграрного колледжа СГАУ имени Вавилова Н.И.



Ровно в 14.00 Наталия Александровна Королькова объявила интригу уличной акции: молодёжь приготовила специальные брёвнышки, в которые любой желающий расстаться с курением сможет забить гвоздь, и это действие будет символизировать отказ от никотина.

Пока же внимание прохожих привлекло другое бревно – атлетический снаряд клуба «Максимум», Рамазан Анасов и Леван Чорекян, соратники Максима Альсултанова, руководителя клуба, страховали поднимающих сорокакилограммовое бревно над головой.

Одним из первых взял скаут Артём Бунякин, девятиклассник лицея № 15. Поразмыться в спаринге с ним предлагал боксёр Владимир Селютин. Померяться силой звали на свою площадку и неизменные участники уличных акций общества трезвости активисты из «Возрождения». Рустам Раисович Абдульманов, лидер этой общественной организации, пояснил:

«Кроме обычных наших силовых площадок мы подготовили гриф для поднятия тяжестей – снаряд, чтобы определять силу своей кисти. Для детей Айша Магомедова и Нигора Назарова подготовили развлечения: изготавливать фигурки из шариков и рисование на руках».

Играя полуторапудовыми гирами как мячиками, Марат Байрамуков взял микрофон, чтобы призвать земляков заниматься его любимым видом спорта: «Регби укрепляют вас как физически, так и духовно. Тренируемся мы в среду, пятницу и воскресенье на стадионе «Сокол». Всех желающих ждём. У нас есть женская и мужская команда! В команды набираем на-

чиная с шестилеток».

Агитировала молодёжь за здоровый образ жизни не только атлетическим сложением, но и актёрским мастерством, хлёсткой частушкой. Студенты-медики разыграли спектакль: Курильщика (его сыграл Давид Макаров) вызвал на словесный поединок его Внутренний голос, или Совесть (её сыграла Наталья Березина), они спорили, хорошо ли будет, если Курильщик откажется от сигарет. Внутренний голос противился решимости, успокаивая: можно и не бросать, ничего страшного в никотиновой отраве, даже весёлую песенку спел с таким припевом: «Тра-тата, тра-тата, // Гадкий запах изо рта, // Рвота и отрыжка, // Кашель и одышка – // Нас всё это не пугает, // Вот компания курильщика!»

Однако Курильщик после такого вокала всё же засомневался, друг ли ему его Внутренний голос. И тогда в свидетели стали вызывать, как заметила Совесть, «внутренний мир курильщика».

Один за одним выходили на сцену колотящиеся от нехватки кислорода Сердце (Алим Ерекешев), утыканное окурками Лёгкие (Евгения Гончарук), чёрные от никотина Зубы (этот роль сыграл Андрей Фомин).

Ужаснувшись, Курильщик раз и навсегда отказался «от такой компании», и в финальной песне все артисты (спектакль поставил руководитель студенческого театра Юлия Александровна Блинова) вдохновенно исполнили гимн здоровью: «Мы все бросим курить, // Мы все станем здоровой страной, // Мы скажем спасибо тебе // И чистому небу!»

вальный марафон в тот день продолжили актёры Союза добровольцев России и скауты из школы № 10. Школьники и в прошлом году так же задорно танцевали. А вот скауты из школы № 8 в этом году сменили амплуа: прошлым ноябрём пятиклассники показывали сценку о вреде курения, в этом же году ребята из 6 «а» Максим Мосолов, Даниил Арндт, Илья Карпов, Павел Степанов, Саша Борисова, Иван Гридулов и Павел Паутов заклеймили позором любителей подымить и на себя, и на других, представив спектакль из частушек: «Не бывать тому атлетом, // Кто сдружился с сигаретой: // Его бицепсы всегда // Будут хлюпать, как вода!», «Не герой ты, а слабак – // Победил тебя табак. // Силы воли капли нет, // Ты раб вечный сигарет!», «Сигареты, папироски // Для мужчин-младенцев – соски: // Чтоб волнение сдержать, // Соску в рот привыкли брать». В завершение хор частушников выдал рецепт избавления от никотина: «Чтоб сильней Россия стала, // Впереди всех стран шагала – // Ты здоровым должен быть, // Так бросай скорей курить!»

Вместе со всеми на сцену смотрели люди из XVII столетия. Именно тогда заморские купцы привезли на Русь табак. Спрашивала у стрельцов Максима Александровича Жукова и Дмитрия Петровича Васильева (они представляли на нашем празднике объединение исторической реконструкции «Саратов изначальный»), как в их веке боролись с курением табака.

«Очень просто, – отвечают, – вырывали ноздри и ссылали в Сибирь!»

В наш просвещённый век поступают с курильщиками гуманные: предлагают медицинскую помощь. Но ни один врач не выле-



чит от этой болезни, если пациент захочет и дальше оставаться «наркоманом с никотиновой зависимостью» (так по-научному звучит диагноз пристрастия к табаку). Табакокурение, как и всякую болезнь, легче предупредить, чем лечить. И наша уличная акция как раз и стала динамичной агитацией за чистоту лёгких и неба над головой. В завершение праздника его участники взяли в руки молоток и вбили в бревнышки (их раскрасили как сигарету с фильтром) множество гвоздей. Как будто завязали узелок на память: курить – здоровью вредить! И не только своему, но и тех, кто рядом с тобой. Поэтому курить или не курить – отнюдь не личное дело каждого.

Участие в акции укрепит уверенность подростков в том, что курение и употребление спиртного – тормоз в жизни, а не народная традиция.

Современную версию стихотворения Маяковского «Что такое хорошо и что такое плохо» представили на празднике лицеисты «Соляриса», перечислив десять шагов к трезвости и здоровью: «Всё спиртное – не для нас, это раз!», «Табак – вредная трава, это два!», «Ты наркотик не бери – это три», «Как прекрасно в нашем мире, в нашей школе – здесь четыре», «Спорт здоровью помогает – это пять», «Овощи и фрукты надо есть – это шесть», «Улыбнись себе и всем – это семь», «Дурных привычек не выносим – это восемь», «Знаем, что и как нам делать – это девять», «Цифрой десять будем мы в десять раз сильней: будем силу мы беречь для страны своей!»

Финальным аккордом прозвучал призыв юных артистов:

За трезвость мысли  
и ясность взора,  
За жизнь без боли  
и позора.  
За радость детства,  
за юность здоровую,  
За жизнь дальнейшую  
и новую!  
Мы против того,  
что нас убивает,  
И каждый из нас  
это твёрдо знает!

Владимир ИВАНЧУК

# «ДОРОГА К УСПЕХУ» ПРОЛЕГАЕТ ЧЕРЕЗ ТРУД

29 октября 2018 года в школе № 10 г. Саратова открылся пятидневный слёт «Дорогами успеха» в рамках президентского проекта «Правнуки бессмертных». Сюда съехались скаутские отряды школ №№ 8, 10, 40 лицеев № 15 и «Солярис», скаутские отряды «Менестрель», «Пересвет» (г. Саратов), «Ирбис» (Пугачёвский район), «Следопыты» (г. Петровск), всего 114 человек.

Поздравив ребят с началом каникул и пожелав успешной работы на слёте, Наталья Александровна заметила: «Я уверена, что на нашем сегодняшнем слёте вы займёте каждую минуту интересным делом, ведь не надо ничего необычного делать, просто нужно себя сохранить и уметь быть личностью. Я надеюсь, что, воспитываясь в скаутинге, вы вырастете личностями, сильными, уверенными в себе, умеющими отстоять свою личную позицию. Я вам желаю хорошо отдохнуть – хорошо поработать! Потому что хорошо отдохнуть – это хорошо поработать. Это такая позиция, которой, надеюсь, вы будете придерживаться в жизни».

Обрисовав предварительные итоги заканчивающегося проекта «Правнуки бессмертных», Наталья Александровна наметила планы на ближайшее будущее: «Я надеюсь, что за следующий год у нас вырастет скаутская организация. Я такую задачу не ставила перед собой и перед своими друзьями – приступить к организации, а вот теперь поставим. Мне очень хочется, чтобы у нас была сильная, хорошая скаутская организация».

Открытие слёта происходило в знаменательный день отечественной истории, и Наталья Александровна сделала экскурс в историю: «Открытие слёта делаем в день столетия комсомола. Вы слышали, наверняка, о такой молодёжной организации, которая была в наши молодые годы. Мы все вышли из пионерии, из комсомола, и сейчас, вспомнив свою пионерскую детство, комсомольскую юность, я думаю, каждый благодарен этим организациям. Я надеюсь, и у вас будут хорошие воспоминания о вашем детстве, о нашей скаутской организации, о нашем скаутском лагере».

Андрей Николаевич, взяв микрофон, заметил, что рост скаутских рядов – это хорошо, но не менее значима задача укрепления уже созданных отрядов: «На этом слёте с нами отряд «Следопыты» из города Петровска, который как раз и является крепким, активным отрядом. Вы видите – большая половина штаба на этом слёте как раз следопыты. Они здесь для того, чтобы научить вас работать по-скаутски, помочь вам придумывать интересные полезные идеи и их осуществлять».

Действительно, на фоне дисциплинированного, вышколенного строя других отрядов (военным понравилась бы выправка ребят!) «Следопыты» отличались особенной статью: подтянутые, стройные фигуры, серёзные лица, безупречно подогнанная красивая форма. Следопыты в строю разделились на две группы: пятеро во главе слёта, в шеренге штаба (петровчане делегировали в штаб Егора и Никиту Гамаюновых, Олега и Кристину Хромовых и Мери Теккозян; дополнники штаб саратовчане Иаков Маркелов, Валерия

Карпенко, Ирина Голубева и Артём Бунякин), а остальные – в строю среди других отрядов. Да, ещё один боец отряда – Марина Сивохина – «с лейкой и блокнотом» ходила по залу, запечатлевая моменты начавшегося слёта, продолжая летопись своего отряда. Марина в скаутах уже восемь лет, учится на историческом факультете СГУ, и репортаж об открытии слёта уже вечером выложит в инстаграмм. Будут в том репортаже рассказы о первых победах скаутов. На линейке открытия штабисты торжественно повязали галстуки новичкам – Илье Карпову и Веронике Зюковой, шестиклассникам школы № 8, в первый день слёта сдавшим скаутский минимум. Украсят фотографии и кадры с вечерних занятий. О них мне поведал штабист Иаков Маркелов, отвечая на вопрос, что интересно ожидается до конца дня: «У нас будут визитки, конкурсы визиток, они будут танцевальные (визитки – знакомство отрядов друг с другом, каждый отряд рассказывает о себе – В.В.), будет интерактивная вертушка, где мы будем проводить мастер-классы, игры, и завершит программу первого дня вечер песен».

Вот так, в плотном графике непрерывных мероприятий отряды превращают в жизнь намеченные организаторами слёта цели и задачи: «Предоставить участникам проекта возможность на собственном опыте оценить важность конструктивного взаимодействия, взаимовыручки, добровольческой работы, позитивной самореализации, умения достойно преодолевать трудности». На завершающем этапе проекта «Правнуки бессмертных» повзрослевшие на год скауты собирались на свой слёт, чтобы (цитирую документ о задачах слёта) «закрепить усвоенные знания, умения и навыки через организацию системы взаимообмена опытом и самостоятельного обучения новых участников методам конструктивной самореализации в социально-значимых видах деятельности».

Всё вышеперечисленное будет оттавчиваться в играх, конкурсах, квестах: в предстоящие дни запланированы игры «Тайный друг» и «Крокодил», конкурсы «Патрульные рекорды», конкурс талантов, боевых листков, танцевальный конкурс «Стартин»; квест в Парке Победы (соревнования по лазертагу); мастер-классы руководителей «Организация работы в отряде», «Методы генерации идей», «Основы волонтёрской работы», «Фотосъёмка отрядных дел», и как закрепление материала – викторина по этим темам; разработка и защита волонтёрских проектов. Увенчают эту учёбу дебаты по идеям улучшения скаутской организации. Организации, у которой, судя по боевому, задорному настроению ребят на линейке открытия слёта, блестящее будущее.



## «...УМЕЮТ РАБОТАТЬ И ЖИТЬ КРАСИВО!»

**Накануне закрытия слёта «Дорога к успеху» пугачёвские скауты из отряда «Ирбис» вывесили в коридоре большой лист ватмана с заголовком «Лучшие мгновения слёта», и моментально патрули заполнили пустое пространство надписями, смысл которых, в разных вариациях, сводился к одному: нам здесь понравилось! Именно это слово – понравилось – произнёс на линейке закрытия слёта 2 ноября 2018 года и руководитель программы слёта Андрей Николаевич Аверьянов, предложив ребятам определить, чем же ему слёт запомнился прежде всего. Отметал посыпавшиеся предположения – «друзьями», «сгущёнкой», «единством», «новыми скаутами», – пока кто-то не попал в точку: «Да, вы совершенно верно заметили, что настоящий скаутский отряд отличает скаутский дух. Мне кажется, на этом слёте присутствовал скаутский дух!»**

Что это понятие совсем не абстракция, убедилась Наталья Александровна Королькова, командор Ассоциации скаутов Саратовской области, в Петербурге на праздновании столетия скаутинга в России в 2009 году: «Когда я познакомилась там со скаутами первых отрядов, первое, что я почувствовала – это скаутский дух, он буквально исходил от них. Они и в девяносто лет остались скаутами, это состояние души».

Скаутский дух витал и в актовом зале школы № 10, где проходила линейка закрытия слёта. Надо было видеть, с каким жаром пели ребята свой гимн, как звонко звенели голоса, проникновенно читающие скаутские законы! А какими благодарными аплодисментами наградили отряды Людмилу Ивановну Абраменко, заместителя директора школы № 10 по учебной работе, когда На-

тилия Александровна вручила ей Благодарность педагогическому коллективу школы за помощь в проведении слёта!

Линейка закрытия – подведение итогов. Руководитель штаба Иаков Маркелов объявил имена тех, кто накануне отличился, преодолев выбранное ими испытание. Большая группа участников слёта сдала скаутский минимум, особенно весомую прибавку к скаутскому братству дали лицеисты «Соляриса»: Иаков зачитывал имена, и они выходили из строя: Максим Колесников, Евгений Дёмкин, Вячеслав Глебов, Анна Осышная, Данила Каришнев, Людмила Летягина, Никита Абанкин, Михаил Деревщиков.

Поздравили и тех, кто на слёте заслужил право на лесное имя – Татьяну Александровну из отряда № 40 г. Саратова, второе – отряду «Ирбис» (Пугачёвский район), а победителями соревнования в упор-

те грамоты вручили Илье Еременко, Анне Осышной, Дарье Грековой, Дмитрию

Бессонову, Анне Обвёртовой, Алине Алахвердиевой. Матвею Липатову и Самуилу Маркелову грамоту «за умелое руководство отрядом», а Олегу Хромову – «за отличную работу в штабной команде».

Из ручейков складывается река, из личных побед – победа команды. Наталья Александровна, по-скакутски левой рукой сжимая в поздравлении левую руку награждаемого (от сердца к сердцу означает левопожатие рук), правой вручала грамоты призёрам. Третье место – отряду «Сороконожки» (школа № 40 г. Саратова), второе – отряду «Ирбис» (Пугачёвский район), а победителями соревнования в упор-



взявшись, как приказывала песня, за руки: «Мы сегодня встанем в тесный круг, // За руки возьмёмся. // Каждый здесь тебе и брат, и друг, // Мы не расстаемся!» Несомненно, разлука в два месяца – это не разлука, а всего лишь время для подготовки к новой встрече: на зимних каникулах скаутские отряды соберутся на зимний слёт в Петровске, приедут в гости к победителям осеннего лагеря.

**На снимках:** лицеисты «Соляриса» на слёте стали скаутами; Наталья Александровна Королькова вручила Дмитрию Бессонову грамоту за активную работу на слёте.

## «...ВСЕГДА ГОТОВЫ –

**Скаутский отряд «Следопыты» из города Петровска свой десятилетний юбилей в июле 2018 года ознаменовал новой победой – следопыты заняли первое место в состязаниях скаутских отрядов в областном палаточном лагере общества трезвости! За десять лет через отряд прошли около сотни мальчишек и девчонок, многие и ныне, приезжая домой (выросли, вылетели из отчего гнезда, разъехались по городам), прежде всего спешат к своим младшим товарищам, интересуются: как вы? А те продолжают традицию возмужания, хорошо сформированную поэтом Леонидом Мартыновым: «Какой ты след оставил? // След, чтобы вытерли паркет // И посмотрели кoso вслед, // Или незримый прочный след // В чужой душе на много лет?»**

му заведению. Более «привязываются» к тем объектам, на которых работают как общественники. Пожалуй, главные из них – лесничество и помощь детям с особенностями развития. «Ребята, если бы не вы, не занял бы наш район первое место по области по озеленению», – благодаря следопытов лесничий Александр Сергеевич Гладков. Перед выездом на осенний слёт «Дорога к успеху» высадили 250 саженок. Те же, что принялись пять-шесть лет назад, поднялись выше человеческого роста. Дубки же растут медленнее: аллея Панфилова, земляка-героя, заложенная скаутами в 2014 году, пока ещё не шумит листвой над головой, но обязательно зашумит, опекаемая следопытами: растят они 28 дубков, по числу героев-панфиловцев, защитников.

Берегут и природный лес. Как-то подсчитали: защищили от вредителей дю-

жину лесных гектаров. Откуда такая точность? Простой арифметический расчёт: один муравейник защищает четверть гектара, а их, муравейников, расположенных вдоль лесных троп, огородили от невнимательных путников ни много ни мало, а целых полста!

Скворечники и синичники, развешанные на деревьях скаутами, тоже на пользу лесу. О многих деревьях «Следопытов» рассказывает районная газета «Петровские вести» и «Саратовская областная газета», а также Интернет-портал «Регион 64». «Анна Лабунская – наша фея, – с благодарностью за внимание к отряду говорит Нина Николаевна, не зная, что в день нашей беседы 1 ноября 2018 года верстался завтрашний номер саратовской областной газеты, в репортаже «Жители Петровска высаживают тысячу саженцев в местном бору» журналист Анна Лабунская как раз и поведала чита-

телям о том, как «Следопыты» шефствуют над сосновым бором, посаженным учениками реального училища в начале XX века.

В планах скаутов – устроить экологическую тропу в бору: расставить таблички, стенды, где будут рассказы о местной флоре и фауне, о том, как надо беречь родную землю, не жалеть сил для её благоустройства. Трудолюбивый коллектив преображает новичков. Ради любопытства пошли в свой первый скаутский поход на природу Кристина Хромова и Мери Теккозян, с удивлением увидели, как их старшие товарищи затянули суп из крапивы. Теперь со смехом вспоминают, как испугались такого варева, иллюстрации скаутского зачона «Скакут друг природы». Сегодня Кристина и Мери одни из самых опытных следопытов, недаром отряд делигировал девочку в состав штаба слёта наряду с Олегом Хромовым, Никитой и Егором Гамаюновыми.

ной борьбе стали «Следопыты» из Петровска!

Завершился слёт... премьерой двух песен, их на кануне сочинили штабисты при участии педагогов Андрея Николаевича Аверьянова и Нины Николаевны Гамаюновой. Песни на злобу дня: как здорово было в лагере, как жалко расставаться! Мощно подхватывал зал припев, соглашаясь с авторами песни: «Саратов и Петровск, Пугачёв – это сила! // Умеют работать и жить красиво!» А заключительные строки второй песни лагерь проиллюстрировал,

# КЛАССНЫЕ МАСТЕР-КЛАССЫ

проводимом в рамках президентского проекта «Правнуки бессмертных»

В спортивном зале школы № 10 (в ней проходит слёт) педагог Наталия Сергеевна Шалимова судила весёлые старты. Подвижные игры с мячом в разных вариациях выявляли победителей среди скаутских отрядов и патрулей. Быстро, ловкость, силу и сноровку демонстрировали отряды «Пламя», «Менестрель» и «Пересвет», патрули «Звёздочка» и «Кредо». Ребята вволю набегались перед тем, как перейти на другие мастер-классы, где нужно шевелить не руками и ногами, а извилинами, участвуя в мозговом штурме.

В коридоре второго этажа штабист Ирина Голубева командовала игрой «Крокодил». Не знаю, почему к такой симпатичной игре прикрепили аллигаторское прозвище! Суть игры в том, чтобы угадывать слово, задуманное соперником. Кажется, ну ни за что не отгадать, однако школьники умудряются проникнуть в тайны загадочного слова. Вот Илья Ерёменко из патруля «Звёздочка» получил от соперников слово «трансформатор», его он должен «пересказать» своим товарищам по патрулю, используя жесты, пантомиму и мимику – всё, что угодно, лишь бы рта не открывал. Читатель, представь, можно ли с помощью этих инструментов изобразить трансформатор? Вот и я думал: нельзя. Да и друзья Илья, Даша Ермакова, Таня Александрова, Владислав Жидков и Иван Смирнов, глядя на его ужимки и жесты, движения руками и ногами, предполагали, что он представляет трансформер. И каким-то чудом Даша назвала правильный ответ.

В актовом же зале, в отличие от игры «Крокодил», царила хотя и возбуждён-

ная атмосфера, но вполне деловая. Как же! Серьёзный вопрос решали отряды «Следопыты» (г. Петровск), «Ирбис» (Пугачёвский район), «Колибри» и патрули «Адреналин» и «Космос». Скаут-лидер Нина Николаевна Гамаюно-

поделилась опытом своей добровольческой работы, рассказала о своих впечатлениях от ведения общественной работы.

И посещение нашего слёта оставило у неё хорошие впечатления. Она побеседовала со штабис-



ва вела мастер-класс по подготовке волонтёрского проекта. Когда уяснили, кто такие волонтёры, они же добровольцы, и чем занимаются, педагог предложила подумать, чем полезным можно заняться, чтобы помочь школе, городу, стране. Посыпались дальние предложения, всё больше из экологии: собрать макулатуру, полиэтиленовые бутылки, очистить родники от ила, а лес от мусора. Нина Николаевна записывала на экран компьютера (строки высвечивались и на большом экране мультимедийки на стене) всё, что предлагали скауты.

В этот момент вместе с Наталией Александровной Корольковой, командором Ассоциации скаутов Саратовской области, на мастер-класс заглянула давний друг общества трезвости Дороти Кадо, бизнесмен из США. А ещё она – волонтёр с многолетним стажем. Успешно ведя гостиничный бизнес, она щедро делится с нуждающимися в Африке, в Индии, в Европе, в том числе и в Саратове. Дороти Кадо

тами. Кто-то, как Артём Бунякин, отвечал на вопросы без переводчика, иные прибегали к помощи скаута Павла Конькова, владеющего языком. Чаще других звучал вопрос: «Чем ты увлекаешься?» Артём заверил, что в скаутских лагерях ему по нраву испытания по выживанию в природе, на необитаемом острове. Иаков Маркелов сказал, что ему по душе скаутские игры. А ещё он удивил, назвав состав своей семьи: восемь братьев и сестёр! Валерия Карпенко просила подсказать, как по-английски будет «учусь играть на гитаре», Наталия Александровна пришла на помощь, сообщив Дороти, что Валерия у нас – оператор, готовит фильмы о скаутских буднях.

Один из них – 30 октября – и представал перед глазами нашей заокеанской гостьи. День как день: насыщен делами, играми, размышлениями, и всё это идёт в копилку опыта каждого из сотни ребят.

**На снимке:** Дороти Кадо беседует со штабистами.

«Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать», – эта пословица вспомнилась 31 октября на уроке трезвости, проведённом на скаутском слёте «Дорога к успеху»: ребята не столько с интересом слушали Владимира Александровича Жидкова, сколько с любопытством смотрели за приключениями... куриного яйца.

## ОПЫТ НА УРОКЕ ТРЕЗВОСТИ

Пять лет назад активисты молодёжного движения «Трезвый Саратов» разработали программу уроков трезвости «Здравый толк», на одном из них наглядно показывали, как пагубно влияет алкоголь на живую ткань. Владимир Александрович Жидков, нынешний координатор президентского проекта «Здравый выбор», взял за основу те опыты, чтобы на осеннем скаутском слёте познакомить ребят с их результатом.

Слушатели собирались в актовом зале школы № 10, где проходит слёт, поглядывая на необычные приготовления к лекции (им сказали, что предстоит урок трезвости): Жидков достал из сумки аптечный пузырёк с этикеткой «Этиловый спирт», расставил четыре пластмассовых прозрачных стаканчика, рядом положил пять куриных яиц. Затем наполовину наполнил спиртом стаканчики и попросил ассистентов – штабистов Олега и Кристину Хромовых, Мери Теккозян и Егора Гамаюнова – пронести их по рядам, дабы слушатели с помощью обоняния убедились, что за жидкость там налито. По-

том поочерёдно влил белки из яиц в спирт.

Через пару минут белки стали сворачиваться, выпадать в осадок хлопьями, и опять штабисты пронесли по рядам стаканчики – наглядные пособия пагубного воздействия спирта на живую ткань, чтобы ребята посмотрели на происходящую у них на глазах биохимическую реакцию. Пока его помощники ходили по рядам, Владимир Александрович комментировал: «Примерно такая же реакция происходит в крови пьющего человека, кровяные тельца под воздействием алкоголя теряют свой липидный слой, слипаются в грудь и рвут капилляры. Вы, наверное, видели людей наутро после пьянки, у них глаза красные, это из разрушенных капилляров глаз кровь окрашивает белки глаз».

На этом опыт не окончился. Чтобы продемонстрировать разное воздействие на живую ткань водки и воды, Владимир Александрович разбил в стаканчик с водой оставшееся пятое яйцо. Вода не проникла в белок яйца, он не стал мутнеть, как в спирту, а остался прозрачным.

«Вот так же и семена растений, если их намочить водой, прорастают, а если смочить спиртом – гибнут. Вот вам живая и мёртвая вода! Живая – чистая вода, мёртвая – спиртовой раствор воды, то есть водка, вино».

После такого зримого образа гибели живых клеток ребята засыпали лектора вопросами. Спрашивали и про безалкогольное пиво («безалкогольного не бывает, всё равно там градусы, его рекламируют, чтобы продвигать пиво, запрещённое к рекламе»), и про лимонад («нет, в лимонаде нет спирта»), и про то, зачем же тогда продают алкоголь, если он так губит живую ткань («трезвости надо учить так же, как учат вас арифметике, как учат писать и читать»). На все вопросы дал обстоятельные ответы, и мне подумалось: поговорка гласит: «Яйцо курицу не учит», здесь же яйцо помогло зримо представить те биохимические процессы, которые происходят в организме, когда в него попадает алкоголь, научило трезвости!

## ДОСТИГНУТЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

### В ходе реализации президентского проекта «Правнуки бессмертных»

– Целевые группы проекта увидели возможность влиять на реальные изменения в ментальности подростков.

– Показана успешная системная работа по патриотическому воспитанию, базирующаяся на интересах и идеях самих школьников, возможная к дальнейшему тиражированию.

– Более трёх тысяч подростков получили информацию о преимуществах здорового образа жизни в интересных для них формах, что реально работает на создание молодёжного тренда на здоровый образ жизни и позитивную самореализацию.

## НЕ В МЕЧТАХ, НЕТ, А НАЯВУ!»



Такой «десант» ослабил отряд, тем не менее, работая за себя и за друга, ушедшего в штаб, ребята набрали больше всех баллов в конкурсах и играх, заняли первое место в соревновании отрядов. Нина Николаевна представляет таланты следопытов: «Наталия Чхитаури – наша арти-

стка, актриса, занимается в школе искусств. Давид Гевондян и Егор Несудимов – спортсмены, борцы. Марина Прохорова прекрасно поёт. Аня Обертышева – новичок, но в этом лагере легко справилась с руководством отрядом. Помогал ей Кирилл Калинкин – он у нас пловец.

На мастер-классе по видеосъёмке Никиты Гамаюнова я увидел, что он настоящий профессионал: так толково разъяснял о роли сценария, что не нужно никаких учебников: следуй его советам, и успех обеспечен. «В этом году ролик Никиты и Егора занял первое место на конкурсе видеороликов «Скайтинг – стиль жизни», проводимом Межрегиональной детской общественной неполитической организацией разведчиков-скаутов России «НОРС-Р», – не скрывает материнской гордости Нина Николаевна. – А ещё им присудили приз зрительских симпатий. У Никиты и Егора свой канал на youtube!»

Было что поснимать мальчишкам и на нашем слёте. Как и на поляне летнего «ОПЛОТА-2018». Первый раз Стрекоза привезла «Следопытов» в палаточный лагерь общества трезвости в 2011 году, в том же году она и с Наталией Александровной Корольковой познакомилась. «Выступала Наталия Александровна у нас в городском Доме культуры, – вспоминает Нина Николаевна, – вместе с нею о своём пути к трезвости рассказывали и Жена Ильин, и Жена Чернов из молодёжного движения «Трезвый Саратов».

Кто-то из ребят, моих ровесников, заметил: «Я пробовал жить трезво – и мне это понравилось». И я решила повторить их опыт, и мне тоже так понравилась постоянная трезвость, что с тех пор алкоголь для меня не существует».

Отличный пример для сыновей. В 2011 году Егору было шесть лет, вернулся он из «ОПЛОТА», а тут у родственника день рождения, так Егорка, увидев бутылки с вином на столе, пересказал опешившему дедушке содержание фильма, который показывали в лагере: «От вина сердце дряхлеет, мозг усыхает!...»

О том, как нелегко юным трезвенникам в современном мире, свидетельствует рассказ ветерана «Следопытов» Мариной Сивохиной о посвящении в археологи. В прошлом году поступила она на исторический факультет СГУ, и на раскопках новичкам предлагали обряд посвящения в археологи, предполагавший возлияния, что весьма возмутило Марину: наука и пьянство несовместимы!

На линейку закрытия слёта «Следопыты» шли под своими знамёнами. Три патруля – три вымпела. На одном изображён кондор, его нёс командир патруля Егор Гамаюнов (лесное имя Кузнецов), у него заместитель Кирилл Калинкин. Патруль «Ананконда» возглавляет Пчёлка – Кристина Хромова (её замещает Мери Теккозян).

А флаг с силуэтом волчонка в руках у Белки – Анастасии Чхитаури (её заместитель Вероника Бондаренко). Играя, скауты познают мир, учатся управлять собой, закаляют характер. Есть у них поговорка: «Скайт однажды скажут навсегда». Минувшим маем в рамках Большой Георгиевской игры (святой Георгий Победоносец покровитель российских скаутов) ездили «Следопыты» в рабочий поселок Лунино Пензенской области на помощь тамошним скаутам, в том посёлке отряд «Пересвет» при храме создал петровчанин Александр Ермаков (с ним Нина в девяностых годах была в скаутском отряде «Странники»). Дружат следопыты и с благочинным Петровского округа иереем Сергием Протасовым. Недаром у скаутского символа – лилии – первый лепесток означает долг скаутов перед Богом и Родиной, их ответственность перед обществом, отрядом и патрулём. А путеводной звездой служит куплет из гимна скаутов 1915 года, его поют и «Следопыты»: «Помогай большому и несчастному, // К погибающим спеши на зов! // Ко всему большому и прекрасному // Будь готов, разведчик, будь готов!».

**Владимир ВАРДУГИН**  
**На снимке:** отряд «Следопыты» – победитель осеннего слёта «Дорога к успеху».



**Несомненно, этот красивый старинный особняк на улице Московской, 99 привлекает внимание прохожих. Здание станет ещё симпатичнее, если на его стене появится мемориальная доска: «В этом доме в 1920-х годах жила защитница крепости Осовец в 1915 году сестра милосердия Мария Николаевна Лопатникова, дочь врача Николая Александровича Фёдорова, спасавшего наших бойцов, выживших после легендарной «атаки мертвцев» 24 июля 1915 года».**



Здание по улице Московской, 99.

Крепость Осовец располагалась неподалёку от Брестской крепости, обе стали символами стойкости и несгибаемости русского духа: Брестская – в годы Второй мировой войны, Осовецкая – в годы Первой мировой. Защитники Осовца выдержали многомесячный натиск германских войск, в феврале 1915 года отбили атаку, поддержанную бомбардировкой громадных пушек «Большая Берта» (её снаряды выше человеческого роста). На рассвете 24 июля 1915 года немцы выпустили ядовитые газы на защитников крепости.

«Ядовитое облако газов имело устрашающий тёмно-зелёный цвет, оно выжигало всё живое. (...) В результате газовой атаки из более двух тысяч солдат и офицеров гарнизона крепости в живых остались чуть более двухсот человек. (...) Неприятель предполагал, что живая сила противника полностью подавлена, и они легко и без сопротивления займут «пустую крепость». Однако им на встречу бросилась горстка русских солдат и офицеров. Их было около ста человек. (...) По рассказу очевидцев и сохранившимся воспоминаниям кайзеровских солдат, «участвовавших в деле», зрелище было ужасающим. Растревявшись немцы, в ужасе от вида и напора русских, бросились врассыпную. В это время по ним ударили уцелевшие пушки русской крепостной артиллерии, что привело к ещё большей панике. (...) Эта атака русских воинов навеки вошла в историю как «атака мертвцев». Название она получила в связи с ассоциацией, возникшей у оставшихся в живых немецких солдат разгромленных полков, которые отмечали, что «внезапно появившиеся русские солдаты были похожи на мертвцев, восставших из гроба».

Эта цитата – из книги доктора экономических

наук Юрия Валериевича Гусарова «Первая мировая: хроника обороны крепости Осовец» (Саратов, «Амурит», 2018). Написал он её не только по архивным документам (хотя и в архивы ему пришлось заглянуть), сколько по воспоминаниям своей бабушки Марии Николаевны Лопатниковой, защитницы крепости до весны 1915 года, до ранения в голову. Сестру милосердия отправили на лечение в тыл, а её отец Николай Александрович Фёдоров, главный врач Осовецкого крепостного военного госпиталя № 1, помогал уцелевшим после газовой атаки бойцам выжить. «Он испытывал приступы кашля, его мучили головные боли, иногда подступали приступы удушья и слабости, – пишет Ю. В. Гусаров, – но Николай Александрович вместе с командиром крепости, его штабом и небольшой частью выживших офицеров и медперсонала остался в строю», защищая крепость до прибытия подкрепления.

18 марта 1917 года военного врача Фёдорова командировали в распоряжение Саратовского эвакуационного пункта, назначив главврачом 98-го сводного эвакогоспиталя (на углу улиц Московской и Аткарской, ныне в здании корпуса Поволжского института управления им. П. А. Столыпина). Жил главврач вместе с женой Анной Осиповной и дочерью Марией Николаевной на улице Гоголя, 57. Октябрь 1917



Николай Александрович Фёдоров и его дочь Мария Николаевна.

года лишил дворянина Фёдорова всех чинов и званий, его направили врачом-ординатором в тифозные бараки 139-го эвакогоспиталя Казани, где он, заразившись тифом, в конце 1919 года скончался в возрасте 58 лет.

«В семьях Фёдоровых, Слупских и Лопатниковых практически не употребляли алкогольных изделий, это считалось очень дурным тоном», – пишет Юрий Валериевич со слов своей бабушки Марии Николаевны. «Судьба оказалась для Марии Николаевны далеко не милостивой и даже суровой, – вспоминает о ней внук. – Родившись в роскоши, не успев эмигрировать в революцию, она пережила смерть троих маленьких детей и потеряла любимую мать Анну Осиповну (урождённую Слупскую – В. В.) в голодные 30-е годы. В советский период она работала старшей медсестрой в Бала-



ково. (...) Моя бабушка делала всё, чтобы её пациенты-подопечные быстрее поправлялись и не теряли интереса к жизни. Она влияла на них психологически своей мягкой душой и безграничной добротой. Она никогда не подчёркивала разницы в социальном положении, вела себя как истинная христианка, и поэтому была горячо любима всеми окружающими её людьми. Мария Николаевна умерла 19 января 1983 года в Балаково, не дожив одного дня до своего 89-летия».

Книга Ю. В. Гусарова не только хроника ратной славы предков, но и рассказ о том, что это были за люди, повествование о духовности и душевности поколения, чьими трудами была сохранена Россия. Когда говорят, что наш народ всегда пьянствовал, утверждают это на основании просмотра современных «исторических» филь-

мов. Юрий Валериевич в детстве был свидетелем того, как отмечали праздники в семье, или же угощали пациентов (Мария Николаевна привечала тех, кого лечила в Балаковском доме инвалидов). Запомнились автору книги визиты одного из них. «Искалеченный войной Василий Богатов приходил к нам в гости как к родным. Интересно было за ним наблюдать. Он пил чай, как это показывают в старых фильмах. Наливал чай в блюдечко, степенно брал его в одну руку, аккуратно дул на горячий чай, брал кусок рафинада, и с удовольствием, причмокивая от наслаждения, начинал мелкими глотками пить этот напиток. В течение застолья он несколько раз повторял эту процедуру почти китайского чаепития. Алкоголь он никогда не употреблял».

К сожалению, во второй половине XX века мы утратили культуру трезвого праздника. Возрождая духовность и православные традиции наших предков, нужно не забывать и о замечательной трезвости своих прадедов. А Юрия Валериевича надо поблагодарить за открытие замечательной страницы в саратовском краеведении – описании жизни и подвига славных защитников нашей страны на фронтах Первой мировой войны, столетие окончания которой мы отметили 11 ноября 2018 года.

Владимир ВАРДУГИН

## СКУЧНОЕ ЛЕТО

Я спросил вчера у Оли:  
– Как идут твои дела?  
Как ты там,  
на вольной волне,  
Это лето провела?

Дочь зевнула равнодушно.  
– Ну, какой ещё рассказ!  
Просто, папа,  
очень скучно  
Было в лагере у нас.

Никуда без разрешенья!  
А ведь что ни говори,  
Мне давно уж от рожденья  
Все двенадцать, а не три.

К речке выбегут девчонки,  
Бултыхнёшься  
сверху вниз,  
А уже кричат вдогонку:  
«Наровчата, вернись!»

Вот я снова в нашем доме,  
Лето было и прошло...  
Что о нём я вспомню,  
кроме  
Набежавших три кило?

И припомнил я порядки  
Незапамятной поры:  
Сами ставили палатки,  
Сами ладили костры.

Каждый в нашем  
поколенье  
Эту песенку певал:  
«Тот не знает наслажденья,  
Кто картошки не едал».

Нас без спросу  
солнце грело,  
Без разбору  
дождь хлестал,  
И – неслыханное дело –  
Хоть бы раз кто захворал!

И чернели, и тощали...  
Но к концу весёлых дней  
Мы здоровьем удивляли  
Многоопытных врачей.

Вот что вспомнил я.  
И вскоре  
Давний лагерный режим  
Разобрали в разговоре  
Мы с товарищем своим.

Начинал я с ним ученье,  
С ним кончал  
десятий класс.  
В Министерстве  
просвещенья  
Он работает сейчас.

– Что ж? Зовёшь опять  
в палатки?  
– Он сказал,  
погладив плечь.  
Ты давнишние порядки  
Иде-а-ли-зи-ру-ешь!

Я ответил:  
– Ты немножко  
Передёргиваешь, брат.  
Наша песня про картошку  
Удивит сейчас ребят!

И пускай они по праву  
Занимают те дворцы,  
Что построили на славу  
Детворе своей отцы.

А палаток мне не жалко,  
Здесь в другом  
вопроса гвоздь:  
Где смекалка, где закалка,  
Где само-сто-я-тельность?!

Сергей НАРОВЧАТОВ

1954

Классик советской поэзии Сергей Сергеевич Наровчатов (1919–1981) родился в городе Хвалынске Саратовской губернии. Участник Великой Отечественной войны, кавалер двух орденов Ленина, Красной Звезды, Трудового Красного Знамени, Отечественной войны II степени, медалей «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За оборону Ленинграда». С декабря 1941 года военный корреспондент, с августа 1942 года – корреспондент-организатор газеты «Отважный воин» 2-й ударной армии, капитан. Автор более сорока книг поэзии, прозы, литературоисследования, критики, публицистики. Герой Социалистического Труда. В 1974–1981 годы главный редактор журнала «Новый мир».

## НОЧЬ ИСКУССТВ В ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА

увлекла два десятка скаутов из отрядов «Пламя», «Сороконожки», «ВолСар», «Перевет», «Менестрель». Вечером 4 ноября 2018 года в Саратовском историко-патриотическом комплексе-музее боевой и трудовой славы на Соколовой горе они не только посмотрели фильм об истории праздника, послушали концерт и лекцию, но и сами выступили с презентацией президентского проекта «Правнуки бессмертных».

Во всех учреждениях культуры страны в честь праздника народного единства проходила всероссийская акция «Ночь искусств», Государственное автономное учреждение культуры «Музейный историко-этнографический комплекс Соколовая гора» пригласил наших скаутов принять участие в акции.

Прежде всего зрителям (а в зале собирались в основном школьники Саратова) показали фрагмент документального фильма о победе наших предков в октябре 1612 года, об истории возникновения празднования 4 ноября Казанской иконы Божией Матери в середине XVII века и светского праздника народного единства уже в начале XXI столетия.

Иллюстрацией православного праздника стал небольшой концерт духовной музыки, данный хором Покровского храма г. Саратова под



му начнётся силами скаутов и педагогов уже в январе.

А завершил встречу школьников с искусством научный сотрудник музея Максим Борисович Буняев. Когда объявили тему его лекции – «История возникновения Христианства», – я подумал: не трудноват ли она для ребят? Однако лектор, не теряя научности, доступно и зри-мо представил основные понятия одной из мировых религий: кто такие апостолы, в чём заключается символ веры, какие праздники установлены в древности, как пони-

мать символику икон. Слово «зри-мо» здесь не образ: подспорьем лектору служил экран, компьютерная программа позволяла зрителям «подходить» к экспонатам одного из музеев Петербурга, укрупнять детали, возвращаться к предыдущему объекту, если возникли вопросы. Видеоэкскурсия, судя по заинтересованной реакции слушателей, понравилась школьникам, и Максим Борисович пригласил ребят приходить ещё и ещё в наш музей боевой и трудовой славы.

Владимир ДЕДОЛИН

Этот номер газеты издан с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов.

Газета «Вопреки»

издаётся с декабря 1994 года.

Распространяется бесплатно.

Учредитель – Саратовская региональная

общественная организация трезвости и здоровья

Адрес редакции: 410002, г. Саратов,

ул. Е.Ф. Григорьева, 45. Телефон: 23-68-10.

E-mail: OT45@yandex.ru www.otsar.ru

Газета зарегистрирована Поволжским управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации (г. Саратова). Свидетельство № С 1623 от 19 февраля 1997 г.

Отпечатан способом офсетной печати в ИП Евтеев 410052, г. Саратов, ул. Одесская, 7А. Тираж 1000. Заказ № 7338. Номер подписан в печать 26 ноября 2018 г. по графику – в 16.00. фактически – в 16.00.

6+